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Тема № 2.  
АСПЕКТИ КЛАСИФІКАЦІЇ ТОВАРІВ

Міжнародна (гармонізована) система класифіка-
ції товарів, а також система класифікації товарів в Україні 
є важливою ланкою для фармацевтичної галузі. Щоденно про-
візор/фармацевт в аптеці приймає, розміщує, зберігає та ре-
алізує велику кількість медичних і фармацевтичних товарів. 
З метою оптимізації роботи необхідно вміти класифікувати то-
вари за різними ознаками, наприклад, ідентифікувати товари 
за кодами Державного класифікатора продукції та послуг.

ОСНОВНІ ТЕРМІНИ ТА ВИЗНАЧЕННЯ

Глибина класифікації — кількість ступенів класи-
фікації.

Гармонізація класифікаторів — приведення даного кла-
сифікатора у відповідність до класифікатора, обраного за осно-
ву встановленими шляхами гармонізації.

Ієрархічний метод — послідовний розподіл множини 
об’єктів на підпорядковані класифікаційні угрупування за прин-
ципом переходу від більш загальної ознаки до менш загальної 
(частинної) на відповідному ступені (рівні) класифікації.

Класифікаційне угрупування — підмножина об’єктів, 
одержана в результаті класифікації.

Класифікація товару — впорядкування та розподіл това-
рів на основі певних ознак за класами і більш дрібними під-
розділами, які можуть бути незалежними один від одного, або 
перебувати в логічній послідовності та супідрядності.

Об’єкт класифікації — елемент класифікаційної мно-
жини. У товарознавстві об’єктом класифікації є товари, їх 
властивості, показники якості, а також сировина й матеріали 
для їх виробництва, методи оцінки та види контролю якості 
тощо.

Ознака класифікації — властивість або характеристика 
об’єкта класифікації, за якими проводиться класифікація.
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Фасетний метод — паралельний розподіл багатьох 
об’єктів за однією ознакою на окремі незалежні один від одно-
го класифікаційні угрупування.

Згідно з ДСТУ 3993-2000 класифікація — це розподіл будь-
яких об’єктів на окремі угрупування (підмножини) за певними 
спільними для кожного з них ознаками.

Класифікація продукції та послуг здійснюється за спеці-
альними НД — національними класифікаторами.

Види класифікаторів

Класифікатори розробляють як на рівні окремих 
підприємств (організацій), так і на рівні держав.

Існують такі рівні класифікаторів:
 •  міжнародні — стандартні класифікатори, які використо-

вуються в усьому світі;
 •  міждержавні — класифікатори, що використовуються 

в рамках економічних союзів та інших міждержавних 
об’єднань: наприклад, класифікатори використовуються 
в ЄС, країнах СНД і т. д.;

 •  національні/міжгалузеві — класифікатори, які викорис-
товуються в межах держави (вони не повинні суперечити 
міжнародним класифікаторам);

 •  галузеві — класифікатори, які використовуються в рам-
ках однієї галузі;

 •  системні — класифікатори, прийняті окремим підпри-
ємством (організацією) для застосування в рамках своєї 
автоматизованої системи.

У товарознавстві об’єктом класификації є товари, їх влас-
тивості, показники якості, а також сировина і матеріали для 
їх виробництва, методи оцінки та види контролю якості тощо.

Цілі класифікації в товарознавстві:
Ø  полегшення проведення різних товарознавчих операцій, 

що стосуються вивчення споживчих властивостей, якос-
ті та асортименту товару, що дає можливість управляти 
такими операціями;

Ø  раціоналізація і прискорення торгово-оперативних про-
цесів.

Завдання класифікації в товарознавстві:
Ø  автоматизована обробка інформації про товари;
Ø  вивчення споживчих властивостей і якості товару;
Ø  облік і планування товарообігу;
Ø  складання класифікаторів, каталогів, прейскурантів;
Ø  удосконалення системи стандартизації;
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Ø  розробка умов зберігання, транспортування товарів кож-
ного класифікаційного підрозділу;

Ø  сертифікація товару;
Ø  статистичний аналіз реалізації товару та ін.
Державний класифікатор продукції та послуг (ДКПП) — 

систематизоване зведення назв угрупувань продукції та послуг, 
кодування яких побудоване на ієрархічній системі класифіка-
ції. ДКПП згармонізовано зі Статистичною класифікацією про-
дукції та послуг за видами діяльності (Statistical classification 
of Products by Activity — CPA) редакції 2008 р. до рівня під-
категорій, а також з Переліком промислової продукції Єв-
ропейського Союзу (Products of the European Community — 
PRODCOM) редакції 2008 року на рівні позицій. Узгоджено 
з ДК 009:2010 «Класифікація видів економічної діяльності» 
(КВЕД) та пов’язано з Українською класифікацією товарів зов-
нішньоекономічної діяльності (УКТЗЕД), що відображено через 
посилання на відповідні коди цієї класифікації.

У ДКПП продукція/послуга — це результат окремого виду 
економічної діяльності відповідно до КВЕД, тобто кожному 
угрупуванню видів економічної діяльності за КВЕД на ієрар-
хічних рівнях «секція — клас» відповідає угрупування (одне 
чи кілька) продукції, яка є результатом його виконання.

Із 1 січня 2013 р. набув чинності новий «Державний класи-
фікатор продукції та послуг» ДК 016:2010 р., затверджений на-
казом Держспоживстандарту України № 530 від 29.11.2010 р.

ДКПП складається з трьох блоків.
Перший блок — блок ідентифікації, який побудовано 

за ієрар хічною системою кодування із застосуванням літерно-
цифрового коду. Літерні позначення секцій не використову-
ються безпосередньо для ідентифікації продукції та послуг, їх 
наведено лише для зручності користування. Подальший роз-
поділ секцій на розділи, групи, класи, категорії, підкатегорії, 
позиції, типи й підтипи позначено цифровими кодами.

Загальна структура цифрових кодів для утворення класи-
фікаційних угрупувань у ДКПП відповідає такій схемі:

ХХ — розділ
ХХ.Х — група
ХХ.ХХ — клас
ХХ.ХХ.Х — категорія
ХХ.ХХ.ХХ — підкатегорія
ХХ.ХХ.ХХ-ХХ — позиція
ХХ.ХХ.ХХ-ХХ.Х — тип
ХХ.ХХ.ХХ-ХХ.ХХ — підтип
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Літерні позначення та цифрові коди ДКПП на рівні шести 
знаків цілком відповідають позначенням і кодам СРА.

Другий блок — блок назв класифікаційних угрупувань. 
Цей блок на рівні до шести знаків включно складається з назв, 
які є тотожним перекладом відповідних назв класифікаційних 
угрупувань СРА.

Цифрові коди на рівні десяти знаків призначено для до-
кладності позначення видів продукції та послуг з урахуванням 
особливостей економічної діяльності в Україні.

Третій блок — блок перехідних ключів, який складається 
з кодів класифікації УКТЗЕД, погодженої із Гармонізованою 
системою опису та кодування товарів Harmonized Commodity 
Description and Coding System — HS) та Скомбінованою номен-
клатурою (Combined Nomenclature — CN). У блоці відображено 
відповідність класифікації продукції ДКПП класифікації това-
рів в УКТЗЕД.

Гармонізована система класифікації HS/CN (Harmonised 
System-Combination Numbering) призначена для міжнародної 
торгівлі будь-якими групами товарів. Дана система заснована 
на ієрархічному методі.

Нижче наведені ступені класифікації товарів за класифіка-
торами HS/CN і ДКПП (табл. 1).

Таблиця 1

Порівняння класифікації товарів

Класифікатори

Ступінь
HS/CN ДКПП

Вищий Розділ
Підрозділ

Розділ
Група

Середній Група
Підгрупа

Клас
Категорія
Підкатегорія

Нижчий Позиція
Тип
Субпозиція

Позиція
Тип
Підтип

Згідно з ДКПП 016:2010 р. нами наведені параметри роз-
шифровки деяких кодів (секція С: Продукція переробної про-
мисловості). Дані взяті з http://dkpp.rv.ua/ — цей сайт не є 
офіційним документом! Усі знайдені коди рекомендовано пере-
віряти в офіційному паперовому ДКПП.

Приклад І: 21.20.11-80.0
розділ 21 — Продукція фармацевтична основна та фарма-

цевтичні препарати
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клас 21.20 — Препарати фармацевтичні
категорія — 21.20.1 — Ліки
підкатегорія — 21.20.11 — Ліки з умістом пеніциліну 

та інших антибіотиків
підтип — 21.20.11-80.00 — Ліки з умістом інших анти-

біотиків, розфасовані для роздрібної торгівлі

Приклад ІІ: 21.20.24-60.00
розділ 21 — Продукція фармацевтична основна та фар-

мацевтичні препарати
клас 21.20 — Препарати фармацевтичні
категорія 21.20. 2 — Препарати фармацевтичні, інші
підкатегорія 21.20.24 — Матеріали перев’язувальні клей-

кі; кетгутподібні матеріали; аптечки першої допомоги
позиція 21.20.24-60.00 — Сумки та аптечки першої до-

помоги

Методи класифікації — сукупність способів розділення 
певних об’єктів на підмножини. У класифікаторах застосо-
вуються два методи класифікації: ієрархічний та фасетний. 
Вибір між цими методами залежить від особливостей відпо-
відної предметної галузі.

Правила класифікації:
 •  в одному методі класифікації необхідно використову-

вати одну основу;
 •  кількість членів класифікації має дорівнювати обсягу 

класу, який класифікується;
 •  члени класифікації повинні взаємно виключати один 

одного;
 •  поділ на підкласи має бути безперервним.
Існують такі вимоги для обраної системи класифікації:
Ø  достатня ємність і необхідна повнота, які гарантують 

охоплення всіх об’єктів класифікації в заданих меж-
ах;

Ø  виправдана глибина;
Ø  забезпечення можливості вирішення комплексу за-

вдань різного рівня;
Ø  можливість розширення множини об’єктів, що класи-

фікуються, і внесення необхідних змін до структури 
класифікації;

Ø  забезпечення можливості поєднання з іншими класи-
фікаціями однорідних об’єктів;

Ø  забезпечення простоти ведення класифікатора.
Приклад ієрархічного методу наведено на рисунку 1.
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Медичні інструменти

За сферою застосування

Загальнохірургічні Спеціальні

Затискні ВідтискніРіжучі Інші

Черевні
Для операцій 
у глибоких 
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Ножиці 
медичні

Скальпелі
Пили 

медичні
Долота 
медичні

Інші

Рис. 1. Приклад ієрархічного методу класифікації

Основними перевагами ієрархічного методу є велика ін-
формаційна ємність, традиційність і звичність застосування, 
можливість створення для об’єктів класифікації мнемонічних 
кодів, що несуть смислове навантаження.

Значним недоліком ієрархічної класифікації є слабка гнуч-
кість структури, обумовлена фіксованим розподілом і наперед 
установленим порядком проходження, що не допускає вклю-
чення нових об’єктів і класифікаційних угрупувань. Таким чи-
ном, при зміні складу об’єктів класифікації та характеристик 
за допомогою класифікаційних ознак потрібна докорінна пере-
робка всієї класифікаційної схеми.

Фасетний метод, на відміну від ієрархічного, дозволяє бу-
дувати класи шляхом вживання будь-якого поєднання харак-
терних ознак. У рамках такої класифікації допустиме перети-
нання окремих класифікаційних елементів.

Фасетний метод має такі особливості:
1) наявність тільки одного ступеня класифікації;
2) розподіл множини об’єктів може здійснюватися за різ-

ними ознаками;
3) висока інформаційна насиченість.
Переваги даного методу: гнучкість структури, яка може 

пристосовуватися до змін у завданнях; можливість включати 
нові фасети чи видаляти старі.
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Недоліки: недостатньо повне використання обсягу через 
відсутність практично багатьох із можливих комбінацій фасет; 
певна нетрадиційність і незвичайність при використанні для 
ручної обробки даних.

При застосуванні фасетного методу класифікації необхідно 
дотримуватися таких рекомендацій:

 •  мати достатній обсяг і необхідну повноту, які гаранту-
вали б охоплення всіх об’єктів класифікації в заданих 
межах;

 •  мати достатню та економічно обґрунтовану глибину;
 •  мати гнучкість і надмірність для можливого збільшення 

множини об’єктів, які класифікуються;
 •  забезпечувати вирішення всього комплексу завдань;
 •  забезпечувати простоту і автоматизацію процесу ведення 

класифікатора;
 •  ознаки, які використовуються в різних фасетах, не по-

винні повторюватися (принцип взаємного виключення 
фасет);

 •  з різних ознак, які характеризують множину об’єктів кла-
сифікації, відбираються і фіксуються лише суттєві, які за-
безпечують вирішення конкретних економічних завдань;

 •  лаконічність, чіткість і ясність класифікаційних ознак.
Для кожної фасетної формули може бути створена ієрар-

хічна класифікація, в якій на кожному рівні поділу використо-
вується одна ознака, що відповідає окремій фасеті, а послідов-
ність ознак визначається фасетною формулою.

Нижче наведено приклади класифікації закупорювальних за-
собів за представленими вище методами класифікації. Так, на ри-
сунку 2 подано приклад фасетного, а на рисунку  3 — ієрархічно-
го методу класифікації закупорювальних засобів.
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Рис. 2. Приклад фасетного методу класифікації  
закупорювальних засобів
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Закупорювальні засоби

За конструктивними особливостями

За способом закріплення на тарі

Кришки БушониКовпачки Пробки та ін.

Кришки 
диск-топ

Кришки 
пуш-пул

Кришки 
фліп-топ

Нагвинчувальні Натягувальні

Рис. 3. Приклад ієрархічного методу класифікації  
закупорювальних засобів

Контрольні питання за темою

1.  Дайте визначення поняття «класифікація».
2.  Наведіть цілі, завдання та вимоги класифікації.
3.  Які існують рівні класифікаторів?
4.  Наведіть структуру цифрових кодів згідно з ДКПП.
5.  Який метод класифікації лежить в основі класифікації 

ДКПП?
6.  Назвіть переваги та недоліки ієрархічного методу кла-

сифікації.
7.  Охарактеризуйте переваги та недоліки фасетного методу 

класифікації.
8.  Розкажіть про гармонізовану систему класифікації  

HS/CN, рівні (ступені) та ознаки класифікації.
9.  Розкажіть про класифікатори продукції, їх значення 

та сфери застосування.
10.  За яким методом класифікації ви маєте будувати своє 

життя. Відповідь, будь ласка, аргументуйте.
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Тема № 3.  
ОСОБЛИВОСТІ КОДУВАННЯ 
ТОВАРІВ

Провізор/фармацевт у будь-якому аптечному за-
кладі при відпуску товару миттєво отримує інформацію про 
найменування, виробника, кількість і відповідну ціну — для 
цього достатньо піднести штрих-код на пакованні до сканера 
і отримати інформацію на екрані терміналу.

Метою кодування є систематизація об’єктів шляхом їх 
ідентифікації максимально коротким способом, тобто за до-
помогою мінімальної кількості знаків. Система знаків, при-
йнятих для утворення коду, називається алфавітом коду. 
Розрізняють цифровий, літерний, буквено-цифровий і штри-
ховий алфавіти коду.

ОСНОВНІ ТЕРМІНИ ТА ВИЗНАЧЕННЯ

Кодування товарів (ДСТУ 3993-2000) — це при-
своєння товарам умовних позначень у вигляді цифрового, 
буквено-цифрового і штрихового коду з метою їх ідентифі-
кації.

Код — знак або сукупність знаків, прийнятих для по-
значення класифікаційного угрупування і/або об’єкта кла-
сифікації. За способом кодування інформації розрізняють 
лінійні (одномірні) і двовимірні символіки (кодування) 
штрих-кодів.

Лінійні (одновимірні) коди — штрих-коди, що читають-
ся в одному напрямку (по горизонталі). Найбільш пошире-
ними є EAN, UPC, Code 39, Code 128, Codabar, Interleaved 
2 of 5. Лінійні символіки дозволяють кодувати невеликий 
обсяг інформації (до 20–30 символів).

Двовимірні штрих-коди — символіки, які розроблені 
для кодування великого обсягу інформації (до 2 кб). Такий 
код зчитується за допомогою спеціального сканера і дозволяє 
швидко і безпомилково вводити великий обсяг інформації, 



42

а його розшифровка проводиться в двох вимірах — по гори-
зонталі та вертикалі. Найбільш поширеними є Data Matrix, 
Data Glyph, Aztec Code, QR-Code тощо.

Штриховий код можна наносити при виробництві пако-
вання (друкарським способом) або використовувати само-
клейкі етикетки, які друкуються з використанням спеціаль-
них принтерів.

Лінійне штрихове кодування (Barcode, Universal Product 
Code). Офіційно штрих-код з’явився в США. У супермаркеті 
мережі Marsh у штаті Огайо 26 червня 1974 року було продане 
паковання із жувальною гум-
кою Wrigley’s Juicy Fruit (цей 
зразок зберігається у Вашинг-
тоні в Смітсонівському націо-
нальному музеї природної істо-
рії — Smithsonian National 
Museum of Natural History.

Цікавим є те, що прототи-
пом штрихового коду є азбука 
Морзе і технологія кодування 
звукових треків до кінофіль-
мів. Аспіранти Дрексельського інституту технології (м. Фі-
ладельфія, США) Бернард Сілвер (Bernard Silver) і Норман 
Вудленд (Norman Joseph Woodland) в 40-х роках минулого 
століття проводили дослідження з автоматичного збору ін-
формації за допомогою кас у супермаркетах. У 1949 р. вони 
запатентували свій винахід, однак тільки в 1971 р. на одно-
му з великих самітів компанія RCA (Radio Corporation of 
America — американська багатогалузева компанія, що існува-
ла з 1919 до 1986 р.) успішно продемонструвала систему нане-
сення і зчитування колоподібного штрих-коду з використан-
ням скануючої лазерної установки. Саме тоді компанія IBM 
(International Business Machines — найбільша американська 
компанія в світі серед виробників і постачальників апаратного 
і програмного забезпечення, IT-сервісів і консалтингових по-
слуг), в якій працював один із перших розробників — Н. Вуд-
ленд, виграла своєрідну битву стандартів зі RCA. Офіційним 
днем народження штрих-коду — UPC (Universal Product Code) 
вважається 3 квітня 1973 р., це стало найвизначнішою подією 
в історії сучасної логістики.

Після впровадження штрихового кодування будь-який 
промаркований продукт міг бути легко ідентифікований 
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в будь-якому магазині (на складі), який мав відповідне об-
ладнання. Незважаючи на необхідні витрати, пов’язані 
з придбанням сканерів, комп’ютерів для організації авто-
матизованих робочих місць у першу чергу касирів і склад-
ських працівників, дані витрати повністю і дуже швидко 
окупилися.

У міжнародній практиці використовуються такі системи 
кодування:

 •  EAN — European Article Numbering (Європейська асо-
ціація товарної нумерації);

 •  EAN/UCC — глобальна міжнародна система товарних 
номерів, створена на основі Європейської та Північно-
американської асоціацій товарної нумерації;

 •  UCC — Uniform Code Council (Американська рада 
за єдиним кодом);

 •  UPC — Universal Product Code (універсальний код то-
вару), американський стандарт штрихового коду, при-
значений для відстеження товарів у магазинах.

Також застосовуються західнонімецька система BAN 
і японська система CALRA-CODE.

Код товару характеризується такими показниками:
Ø  основа коду — кількість знаків в алфавіті коду;
Ø  довжина коду — кількість знаків у коді без урахуван-

ня пробілів;
Ø  розряд коду — позиція знака в коді.
Європейська система кодування EAN у Брюсселі була 

створена у 1977 р.
Коди EAN поділяють на три типи: EAN-8, EAN-13, EAN-14.  

Код типу EAN-8 використовується для маркування малога-
баритних товарів, містить скорочену інформацію і відрізня-
ється малими розмірами. EAN-13 наноситься, якщо дозволяє 
площа, на будь-який товар чи паковання.

Оскільки код EAN-14 не зчитується сканером, на пако-
ванні самого товару застосовується код EAN-13. Асоціація 
EAN видає цифровий код кожній країні централізовано, 
причому деякі країни мають діапазон кодів, деяким надана 
можливість доповнити 2-розрядний код третім розрядом (До-
даток 1). Зокрема код 46 був присвоєний СРСР, а нині він 
деталізований у третьому розряді: 460–469 — країни СНД.

DUN (14, 16) використовується для транспортної тари, 
код є великим за розміром.

Цифровий код — це єдина інформація штрихового коду, 
яку можна перевірити візуально. Відповідно до Європейської 
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системи кодування EAN з 2007 р. в Україні питаннями 
штрихового кодування товарів опікується асоціація «Джі-
Ес1 Україна» (GS1-Україна), яка є правонаступником реор-
ганізованої Асоціації товарної нумерації України (ЕАN — 
Україна).

GS1 DataBar — це нова символіка, що має великі можли-
вості в маркуванні продукції та призначена в першу чергу 
для сканування на POS-терміналах. GS1 DataBar здатний ко-
дувати номер GTIN (Global Trade Item Number — Глобальний 
номер предмету торгівлі) на споживчі товари невеликого роз-
міру, на які важко нанести стандартне маркування (EAN-
13), наприклад, екстемпоральні лікарські та косметичні за-
соби.

У символі штрихового коду GS1 
DataBar можна закодувати додаткову ін-
формацію, таку як вага, термін придат-
ності, номер партії тощо. На сьогодні 
у світі найбільш поширені коди, які міс-
тять тільки цифри. Кодують, відповідно, 
тільки 7, 11, 12 чисел, останній знак є 

контрольною сумою, яка призначена для підтвердження пра-
вильності зчитування коду.

Асоціацією EAN установлено єдиний алгоритм розрахун-
ку контрольного знака, однаковий для всіх варіантів EAN-8,  
EAN-13, EAN-14, включаючи й американські коди UPC.

Нумерація розрядів — справа наліво. Контрольний знак 
займає першу позицію.

Крок 1. Починаючи з другого розряду, скласти всі зна-
чення цифр непарних розрядів (2, 4, 6, 8, 10, 12).

Крок 2. Помножити цю суму на 3.
Крок 3. Починаючи з третього розряду, скласти всі зна-

чення цифр парних розрядів.
Крок 4. Скласти результати кроків 2 і 3.
Крок 5. Контрольна цифра визначається як найменше 

число, яке після додавання до результату кроку 4, дасть чис-
ло, яке є кратним 10.

На початок і кінець сканування вказують подовжені кра-
йові штрихи (штрих-шаблони, Guard Patterns), розміщені 
з обох кінців штрих-коду (табл. 2). Вони містять штрихи 
одиничної ширини, які служать для синхронізації сканера 
штрих-коду. Наявність саме трьох таких полів обумовлена 
в першу чергу можливим нанесенням штрих-коду на заокруг-
лену поверхню.
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Таблиця 2

Вигляд деяких лінійних кодів

Назва за GTIN Назва за GS1 Зразок коду
8 цифр

GTIN-8 

EAN-8

UPC-E*

12 цифр

GTIN-12 UPC-A

13 цифр

GTIN-13 EAN-13

* Американські магазини роздрібної торгівлі викорис-
товують шестизначний штрих-код для ідентифікації дрібних 

роздрібних товарів.

Внутрішня структура коду UPC-A (GTIN-12)

Код UPC — простий і практично симетричний лі-
нійний штрих-код, що є підмножиною коду EAN-13. Код UPC 
складається з двох груп цифр (лівої і правої), кожна з яких 
містить по 6 цифр. У штрих-коді UPC-A кожна цифра видаєть-
ся семібітною послідовністю, закодованою серією чергування 
штрихів і пробілів. Структура UPC-A коду представлена на ри-
сунку 4.
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Розподільна зона
Обмежувальна 

зона
Обмежувальна 

зона

1 розряд — 
вид продукції, 
що випуска-

ється

5 розрядів — 
код виробника

5 розрядів — 
код товару

1 розряд — 
контрольна 

цифра

Рис. 4. Структура коду UPC-A

Префікс — це перша цифра коду, яка вказує на вид про-
дукції, що випускається:

 •  0, 1, 6, 7, 8 — для більшої частини товарів;
 •  2 — зарезервовано для внутрішнього використання тор-

говими підприємствами, для вагових товарів. Змінна ва-
гова частина коду UPC присвоюється під час їх упаку-
вання. При цьому ліва частина коду — це внутрішній 
код товару в цьому магазині, а в правій частині коду 
вказується вага або вартість. Магазин сам визначає, як 
кодувати такий товар;

 •  3 — лікарські препарати та інші види продукції згідно 
з американським кодом National Drug Code (NDC);

 •  4 — зарезервовано для внутрішнього використання тор-
говими підприємствами для карт споживачів;

 •  5 або 9 — для купонів.
Для європейського коду (EAN-13) американські префік-

си завжди починаються з цифри 0 — 01, 02, 03 і т. д. Після 
об’єднання з європейською асоціацією в глобальну GS1 США 
були присвоєні додаткові префікси 10–13 в європейському ко-
дуванні будь-якого товару.

Код підприємства — частина коду, яка присвоюється ре-
гулюючою організацією підприємствам, що бажають кодувати 
свої товари. Код підприємства, за початковим задумом, мав 
складатися з п’яти цифр плюс префікси, відведені під кодуван-
ня звичайного товару. Таким чином можна було зареєструвати 
понад 600 тисяч підприємств (нині однозначно цієї кількості 
не вистачає).

Код товару — кожен вид товару підприємства повинен бути 
кодований своїм унікальним кодом.
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Цифровий код товару певного смислового навантаження 
не несе. Рекомендоване послідовне присвоєння кодів у міру 
випуску нових видів продукції без вкладення в цей код будь-
якого додаткового смислового навантаження.

Контрольна цифра. Нижче наведено приклад розрахунку 
контрольної цифри в штрих-коді UPC-A (рис. 5).

Лікарський препарат, зображе-
ний на цьому рисунку, має штрих-
код з контрольною цифрою 0.

Дана цифра розраховується так:
Крок 1: 3 + 0 + 1 + 0 + 4 + 4 =  

= 12. Даний результат множимо 
на три (12 × 3 = 36);

Крок 2: отриманий результат 
(36) сумується з усіма парними циф-
рами (за винятком контрольної циф-
ри (36 + 3 + 2 + 9 = 50);

Крок 3: відкидається все, крім 
останньої цифри (0).

Цифрі 10 відповідає 0.
Крок 4: 10 – 10 = 0. Шуканий 

результат — цифра 0.
При зчитуванні коду правильність зчитування перевіряєть-

ся в такий спосіб:
1. Підсумовуються всі парні цифри і помножуються на 3.
2. Підсумовуються всі непарні цифри, включаючи конт-

рольну цифру.
3. Ці суми додаються і залишається остання цифра резуль-

тату.
Технічно цифри обробляються послідовно, за один прохід, 

зі множенням кожної цифри на 1 або 3 залежно від парнос-
ті позиції, додаванням до суми і взяттям залишку по модулю 
10 від поточної суми. Іншими словами, десятки відразу від-
кидаються, що значною мірою спрощує механізм обчислення. 
Якщо результат дорівнює нулю — код зчитаний правильно, 
якщо будь-якій іншій цифрі — код однозначно зчитаний не-
правильно.

Внутрішня структура коду EAN-13

Лінійний штрих-код EAN-13 (European Article 
Number, європейський номер товару) — європейський стандарт 
штрих-коду, призначений для кодування ідентифікатора това-
ру і виробника. Значення продубльоване арабськими цифрами 

Рис. 5. Вигляд штрих-
коду UPC-A на пакованні 

лікарського засобу 
виробництва США
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в нижній частині штрихового коду (13 знаків). Основна від-
мінність європейського коду від американського полягає у вну-
трішній організації — механізмі обчислення тринадцятої циф-
ри і майже несуттєвій зміні в розрахунку контрольного числа 
з урахуванням цієї 13-ї цифри.

Стандартизацію і реєстрацію кодів EAN здійснювала Єв-
ропейська асоціація ЕАN, продовжуючи розвиток стандартів, 
розроблених організаціями UCC (Uniform Code Council, Inc.) 
у США і ECCC (Electronic Commerce Council of Canada) в Ка-
наді. У 2005 році ці організації об’єдналися в глобальну орга-
нізацію зі стандартизації GS1. Цей стандарт є універсальним 
для всіх країн, а американська і канадська національні орга-
нізації наполегливо рекомендували всім торговим компаніям 
своїх країн замінити застаріле обладнання та програми UPC, 
які не здатні зчитувати EAN, на сучасні. Для того щоб указати 
в коді товари інших країн, необхідно було збільшити кількість 
розрядів коду з 12 цифр, які були в ексклюзивному володінні 
американців і канадців, як мінімум до 13 цифр, щоб викорис-
товувати цю додаткову і першу за рахунком цифру в коді як 
умовний сигнал для торгових програм, що цей товар неамери-
канського виробництва.

У США і Канаді розробники для цієї цифри відразу за-
резервували нуль. Європейським країнам необхідно було роз-
поділити певні діапазони значень кодів, для чого як префікс 
регіону визначили перші три цифри, включаючи додаткову, 
тринадцяту.

Важливо також було зберегти таку ж саму кількість штри-
хів, осьову симетричність коду для його зручного читання як 
у прямому, так і в зворотному напрямку. Таким чином, із ме-
тою максимальної сумісності кодування EAN було перероблене 
з UPC так, що, як і раніше, код містив тільки 12 «штрихових 
цифр» (тобто тільки 12 цифр у коді мали відповідність кон-
кретним штрихам), а додаткова тринадцята цифра обчислюва-
лася логічним шляхом. «Рисунок» EAN-13 нічим не відрізня-
ється від «рисунка» UPC, а для кодів, що починаються з нуля, 
є точною копією (рис. 6).

Всупереч помилковій думці префікс указує не на країну 
походження товару, а на код регіонального реєстратора, де за-
реєстрована компанія, що друкує код на пакувальному матері-
алі. Однак найчастіше код країни, де випущено даний товар, 
дійсно виступає як регіональний. Асоціація не забороняє під-
приємствам реєстрацію у реєстратора з іншої країни, хоча біль-
шість із них реєструються в представництві асоціації у своїй 
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країні. Як правило, код країни присвоюється Міжнародною 
асоціацією EAN.

Розподільна зона
Обмежувальна 

зона
Обмежувальна 

зона

2–3 розряди — 
префікс-код 
Національної 
організації — 

члена GS1

4–5 розрядів —  
реєстраційний номер 

виробника

4–5 розрядів — 
код товару

> — індика-
тор вільної 

зони

1 розряд — 
контрольна цифра

Рис. 6. Структура коду EAN-13

Німецьке фармацевтичне підприємство, яке імпортує лі-
карські засоби до Фінляндії і Росії, є членом відразу трьох 
національних організацій — членів GS1: Німеччини, Росії 
та Фінляндії. При цьому ліки, що надходять на внутрішній 
ринок Німеччини, маркуються штриховими кодами з префік-
сом 400 (CCG-EAN, Німеччина), ті, що експортуються до Фін-
ляндії, мають штрих-коди, що починаються з цифр 640 (GS1, 
Фінляндія), а ті, що ввозяться до Росії, — штрих-коди з пре-
фіксом 460 (ЮНІСКАН/GS1 Russia). Німецькі фармацевти по-
яснюють це зручністю обліку експортних операцій.

Реєстраційний номер виробника — це код підприємства-
виробника або продавця товару. Зазвичай він складається із 
4–5 цифр, які присвоюються асоціацією ЮНІСКАН підприєм-
ству, яке реалізує товар під своєю торговою маркою або виро-
бляє його.

Довжина цього поля залежить від політики регіонально-
го представництва. У деяких країнах розмір цього поля зале-
жить від рівня оплати членських внесків. Проблема пов’язана 
з тим, що, коли довжина цього поля є більшою, то можна 
зареєструвати більше підприємств, але при цьому кожному 
підприємству надається можливість реєстрації меншої кіль-
кості товару.

Код товару присвоюється безпосередньо самим підприєм-
ством з урахуванням його споживчих властивостей:

1-ша цифра: найменування товару;
2-га цифра: споживчі властивості;
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3-тя цифра: розміри, маса;
4-та цифра: інгредієнти;
5-та цифра: колір.
Можливий також другий варі-

ант, коли всі цифри присвоюють-
ся безпосередньо асоціацією. Конт-
рольна цифра використовується для 
перевірки правильності зчитування 
штрихів сканером. На рисунку 7 
представлений штрих-код україн-
ського косметичного підприємства 
«Фармацевтичний науково-дослід-
ний центр «Альянс краси», на при-
кладі якого нижче розрахована 
контрольна цифра.

З рисунка 7 видно, що контрольна цифра — 7. Нижче по-
дано розрахунок (алгоритм наведений на стор. 44):

Крок 1: 4 + 3 + 6 + 7 + 0 + 8 = 28. Даний результат мно-
жимо на 3 (28 × 3 = 84);

Крок 2: отриманий результат (84) підсумовуємо з усіма пар-
ними цифрами (за винятком контрольної цифри (84 + 7 + 2 + 
+ 4 + 0 + 2 + 4 = 103);

Крок 3: відкидається все, крім останньої цифри (0).
Крок 4: 10 – 3 = 7 (контрольна цифра).
У стандартах розміри символів наведені в модулях 

(MOD) — одиницях виміру всіх знаків штрихового коду, тоб-
то штрихів і пробілів (їх ширина може коливатися в межах 
від 1 до 4 модулів). Змінюється масштаб збільшення — зміню-
ється і розмір модуля в міліметрах. Для стандартного розміру 
штрихового коду (коефіцієнт збільшення 1,0) ширина модуля  
1MOD = 0,33 мм. Ширина самого вузького штриха в символі 
штрихового коду повинна бути більшою за один модуль. Для 
зручності розміри можна наводити не в модулях (як у ДСТУ), 
а в міліметрах. Допускається як пропорційне збільшення сим-
вола EAN-13 до 200% від номінальних розмірів, так і зменшен-
ня до 80%.

Усічення штрихового коду по висоті неприпустиме! Змен-
шення висоти символа при збереженні його горизонтальних роз-
мірів (усічення) перешкоджає нормальній роботі багатопроме-
невих сканерів, які застосовуються в супермаркетах. Необхідно 
домогтися того, щоб лазерний промінь перетнув у поперечному 
напрямку усі штрихи символа. На підставі прочитаної інфор-
мації вбудована програма відновлює всі цифри номера EAN-13 

Рис. 7. Вигляд штрих-
коду EAN-13 на пакованні 

косметичного засобу 
виробництва України
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і за першими 12-ма розрядами обчислює 13-й конт рольний роз-
ряд. Якщо значення обчисленого контрольного розряду збіга-
ється зі значенням 13-го розряду сканованого коду, сканер ви-
дає звуковий сигнал про успішне зчитування. Якщо розміри 
або розташування штрихового коду неправильні, то промінь 
сканера не зможе при зчитуванні перетнути всі штрихи. Також 
штриховий код не буде зчитаний у разі, якщо на пакованні 
вказано неправильний контрольний розряд.

На практиці якість нанесення штрихового коду перевіря-
ється простим правилом: якісно надрукований символ штри-
хового коду має зчитуватися стаціонарним сканером з першої 
спроби. Іноді виникають проблеми зі зчитуванням штрих-коду 
на етикетці, пакованні.

Це можливо, якщо:
 •  не виготовлялася майстер-копія штрих-коду;
 •  штрих-код на етикетці дуже маленький;
 •  штрихи бліді;
 •  штрихи «злипаються»;
 •  є малопомітні подряпини;
 •  ліворуч і праворуч до штрих-коду впритул прилягають 

інші елементи етикетки;
 •  штрих-код має висоту менше 10 мм.
У такому випадку рекомендоване проведення верифікації 

надрукованого штрих-коду. Верифікація являє собою перевір-
ку надрукованого штрих-коду на відповідність чинному НД, 
результатом якого є повний звіт про сканований штрих-код. 
Такий звіт містить профіль штрих-коду і такі (обчислені) його 
параметри:

Ø  мінімальне відображення;
Ø  максимальне відображення;
Ø  глобальний поріг;
Ø  контраст символа;
Ø  мінімальний контраст краю;
Ø  модуляція;
Ø  дефектність;
Ø  декодованість;
Ø  розпізнаваність.
Можливість читання «американських» кодів на «європей-

ських» сканерах була повністю збережена, але не навпаки. 
Код EAN-13 і його 13-та цифра, у свою чергу, формується 
«грою» негативності-реверсивності послідовності штрихів в лі-
вій частині коду, в результаті чого «американські» сканери 
UPC не можуть зчитувати європейський код, але забезпечена 



52

максимальна «схожість» кодів один за одним. З часом у США 
і Канаді відмовилися від цього типу сканерів, і було встанов-
лено сканери, здатні зчитувати кодування EAN-13, тому про-
даж товарів з інших країн не викликає жодних проблем.

Внутрішня структура коду EAN-8 та UPC-Е

Застосування EAN-13 не завжди можливе, наприклад, 
якщо товар має малі розміри (ампула), то 13-значний код може 
не поміститися на пакованні і, відповідно, роздільна здатність 
сканера може виявитися недостатньою для правильного зчиту-
вання коду. У таких випадках застосовується штрих-код EAN-8, 
тобто інформація про продукт кодується тільки 8 цифрами.

Кодом EAN-8 також можуть маркуватися і товари, пако-
вання яких дозволяє нанести EAN-13. Причиною такого мар-
кування є мінімізація помилок зчитування на високошвидкіс-
них конвеєрних лініях при автоматизації логістичних завдань 
як виробника, так і компаній, що здійснюють зберігання та до-
ставку товарів кінцевому споживачеві.

Кожна цифра в EAN-8, як і в EAN-13, кодується за допо-
могою чотирьох штрихів: двох білих і двох чорних. Штрихи 
можуть мати відносну ширину в одну, дві, три і чотири оди-
ниці. Загальна ширина штрихів однієї цифри становить сім 
одиниць.

Штрих-код EAN-8 (рис. 8) також є лінійним — значення 
цифр, закодованих у смужках, продубльоване в нижній час-
тині штрихового коду (8 знаків з урахуванням контрольного 
символа).

Розподільна зона
Обмежувальна 

зона
Обмежувальна 

зона

2–3 розряди — 
префікс-код 
Національної 
організації — 

члена GS1

2 розряди —  
реєстраційний номер 

виробника

2 розряди —  
код товару

1 розряд — 
контрольна цифра

Рис. 8. Приклад коду EAN-8
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Контрольну цифру в EAN-13 можна обрахувати як зліва 
направо, так і справа наліво, а в EAN-8 — тільки справа наліво 
(тобто контрольна цифра знаходиться на першій позиції). Коди 
EAN-8 та EAN-13 не містять ніяких букв або інших символів, 
а тільки цифри. Для прикладу розглянемо розрахунок контр-
ольної цифри для штрих-коду під номером 2150001Х, де Х — 
контрольна цифра. У числі використовуються 7 цифр, проведе-
мо розрахунок 8-го знака:

Крок 1. Спочатку складемо всі цифри, що стоять на парних 
місцях: 2 + 4 + 6 + 8 = 20.

Крок 2. Отриману суму помножимо на три: 20 × 3 = 60.
Крок 3. Далі складемо цифри, які стоять на непарних місцях:  

3 + 5 + 4 = 12.
Крок 4. Потім складемо отримані цифри в пунктах 2 і 3: 

60 + 12 = 72.
Крок 5. Відкидаємо десятки, отримуємо 2.
Крок 6. З 10 віднімаємо число, одержане в п. 5, і отримує-

мо контрольну цифру: 10 – 2 = 8.
Основні відмінності структури і розмірів символів EAN 

представлено в таблиці 3.

Таблиця 3

Порівняльна характеристика структури і номінальних 
розмірів штрих-кодів EAN-13 і EAN-8

Елемент штрих-коду EAN-13 EAN-8
Позиції розміщення  •  1–6 справа від 

розподільної зони 
штрихкодового 
символа

 •  7–12— у лівій зоні

 •  1–4 справа від 
розподільної зони 
штрихкодового 
символа

 •  7–12— у лівій зоні

Візуально читаються 
знаки, розташовані 
під відповідними 
знаками штрих-коду

12 знаків 8 знаків
13-й знак розташо-
ваний у лівій зоні 
перед обмежувальним 
знаком

–

Номінальний розмір 
MOD, мм

0,33 0,33

Ширина зони 
стабілізації, не менше

Лівої — 11
Правої — 7

Лівої — 7
Правої — 7

Сумарна ширина 
знаків дорівнює

96 MOD:
12 знаків по 7 MOD
2 обмежувальних 
знаки по 3 MOD
роздільний знак — 
5 MOD

67 MOD:
8 знаків по 7 MOD
2 обмежувальних 
знаки по 3 MOD
роздільний знак — 
5 MOD
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Особливості розміщення штрихкодових 
позначок на тарі та пакованні

Штрих-код розміщується тільки перпендикулярно або 
паралельно до основи ідентифікації і залежить від кута поверхні 
(рис. 9–12). На плоскій поверхні код розташовується в нижньому 
правому куті паралельно до основи ідентифікації (рис. 9).

Рис. 9. Приклад розміщення штрихкодової позначки

У випадку вигнутої поверхні нанесення штрих-коду в про-
сторі залежить від кута кривизни поверхні (рис. 10).

Кут  
кривизни 
поверхні

Зовнішні краї 
штрих-коду

Рис. 10. Визначення кута кривизни поверхні

Якщо кут між дотичними до вигнутої поверхні, одна з яких 
проходить через центр, а друга через край штрихкодової познач-
ки, є меншим за 30 градусів, то штрихкодова позначка може 
бути розміщена і паралельно, і перпендикулярно до утвореної 
вигнутої поверхні (рис. 11).

Рис. 11. Приклад розміщення штрихкодової позначки на вигнутій 
поверхні з кутом кривизни менше 30о
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Якщо кут кривизни поверхні є більшим за 30 градусів, 
штрихкодова позначка може бути розміщена тільки паралель-
но до утвореної вигнутої поверхні (рис. 12).

Рис. 12. Приклад розміщення штрихкодової позначки на вигнутій 
поверхні з кутом кривизни більше 30о

Обов’язковому маркуванню штриховими кодами EAN 
не підлягають:

 •  дослідні зразки товарів;
 •  товари народних промислів та авторські роботи;
 •  товари, виготовлені за індивідуальними замовленнями;
 •  товари, для яких за нормативними документами не пе-

редбачене пакування або прикріплення етикетки та на 
які нанесення штрихових кодів EAN неможливе з тех-
нічних причин, у тому числі в мішкотарі;

 •  товари в роздрібній торгівлі, які реалізуються безпосе-
редньо покупцеві шляхом розважування або іншого ви-
мірювання;

 •  одиничні зразки товарів;
 •  вироби, які не реалізуються через роздрібну або оптову 

торгівлю, а постачаються підприємствам та організаціям 
згідно з прямими договорами для задоволення виробни-
чих потреб;

 •  товари, які виготовлені на замовлення іноземних фірм із 
давальницької сировини і реалізуються за межами Укра-
їни.

Товари, які на підприємствах торгівлі піддаються додатко-
вій обробці (фасуванню, зважуванню, переупакуванню тощо), 
підлягають кодуванню внутрішніми штриховими кодами EAN.

У Додатку 5 наведено перелік штрих-кодів згідно з систе-
мою кодування EAN тих країн, які найчастіше можна зустріти 
на товарах.
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Останнім часом на пакованні різних товарів можна побачи-
ти досить креативні (дизайнерські) штрих-коди (рис. 13).

Рис. 13. Приклади креативних штрих-кодів

Першими такі штрих-коди запровадило в 2005 р. японське 
агентство «Desing Barcodeтм», застосувавши технологію їх ви-
готовлення, яка не заважає сканувати необхідну інформацію. 
З метою підвищення привабливості товару, для посилення 
впізна ваності бренда нині ця практика знайшла застосування 
в багатьох країнах. У США, наприклад, лідером з розробки 
декоративних штрих-кодів, які можна налаштувати на будь-
який унікальний штрихкод UPC, є фірма «Vanity Barcodes», 
яка пропонує постійно зростаючу бібліотеку заготовок.

Штриховий код може бути об’єктом фальсифікації. Озна-
ки, що дозволяють відрізнити справжні штрих-коди від фаль-
сифікованих:

•   розміри штрих-коду (мінімально допустимі — 21,0 × 
30,0 мм, максимально допустимі — 52,5 × 74,6 мм);

•   кольорове виконання окремих елементів штрих-коду: 
колір штрихів має бути чорним, синім, темно-зеленим 
або темно-коричневим; колір проміжків, що співпадає 
за кольором із фоном, — білим, допускаються жовтий, 
помаранчевий, світло-коричневий; не допускається засто-
сування будь-яких відтінків червоного і жовтого кольорів 
для штрихів, оскільки вони не зчитуються сканером.

Місце нанесення штрих-коду:
Ø  на задню стінку паковання в правому нижньому куті, 

на відстані не менше 20 мм від країв; допускається нане-
сення на бічну стінку паковання, на етикетку в нижньо-
му правому куті; на м’якому пакованні вибирають місце, 
де штрихи будуть паралельні дну паковання;

Ø  штрих-код не повинен розміщуватися там, де вже є інші 
елементи марковання (текст, рисунки, перфорація);

Ø  нанесення на паковання тільки одного коду — EAN або 
UPC; нанесення одночасно двох кодів допускається, 
якщо товаровиробник здійснив їх реєстрацію в двох асо-
ціаціях. Тоді код EAN і код UPC наносять на протилеж-
ні боки паковання.
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Внутрішня структура DUN-14 (DUN-16)

На транспортній тарі, яка використовується для 
складування та транспортування товарів, найчастіше викорис-
товують 14-розрядний код. Для міжнародного постачання до-
зволяється використовувати тільки код DUN-14 (Dеspatch Unit 
Numbering).

Для цього застосовується графічна символіка «2 з 5 чергу-
ються» ITF (Interleaved Two of Fivе), тому і штриховий код скоро-
чено називають ITF-14. Кодування DUN-14 (DUN-16) здійснюєть-
ся додаванням до ЕАN-13 одного або трьох розрядів, які ставлять 
на перші позиції. У даних розрядах кодується вид транспортного 
паковання та ін. (рис. 14). Код DUN-16 використовують при необ-
хідності подання розширенної інформації про товар. Код EAN-8 
для кодування одиниць постачання застосувати не дозволяється!

У порівнянні з EAN/UCC символіка ITF характеризуєть-
ся відносно великими розмірами зображення штрихового коду 
і менш суворими технічними вимогами до поверхні. Так, штри-
ховий код ITF-14 можна друкувати не тільки на етикетках, 
а й безпосередньо на стінці коробки.

1 розряд — 
код виду 

постачання 
(паковання)

1 розряд — 
контрольна 

цифра

2–3 розряди — префікс, 
код Національної 

організації-члена GS1

5 розрядів — 
реєстраційний 

номер виробника

5 розрядів — 
код товару

Рис. 14. Приклад коду DUN-14

Контрольна цифра розраховується за алгоритом коду EAN-
13, тільки складання починають з позиції 2 (парні позиції).

Двовимірне кодування

Сьогодні штрих-код не може дати споживачеві дійс-
но потрібної інформації щодо складу продуктів, умісту алер-
генів, конкретного місця походження товару. Її можна зна-
йти на інших частинах паковання, але все більше покупців 
прагнуть отримати такі відомості через Інтернет або мобільний 
телефон. Необхідність кодувати більше інформації на меншій 
площі привела до розробки, стандартизації та застосування 
двовимірних (2D) штрихових кодів.
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Нині найчастіше використовують такі коди (рис. 15):
 •  Матричні символіки (мають більш високу щільність запи-

су даних, ніж стекові коди, складаються з темних і світ-
лих елементів, які можуть бути квадратними, як більшість 
сучасних матричних кодів, шестикутними або круглими);

 •  Aztec Code (розроблений в 1995 г.). У кожному симво-
лі штрих-коду можна виділити зону мішені та область 
даних. Мішень являє собою набір концентричних ква-
дратів і служить для визначення геометричного центру 
символа в процесі його декодування. Існують два основ-
ні формати символа: «Compact» (компактний) — символ 
з мішенню з 2-х квадратів і «Full-Range» (повний) — 
символ з мішенню з 3-х квадратів;

 •  Data Matrix (розроблений в 1991 р. і описаний в Міжна-
родному стандарті ISO/IEC 16022:2006) — це двовимір-
ний матричний штрих-код, що містить чорно-білі елемен-
ти або елементи двох різних ступенів яскравості в формі 
квадрата, розміщені в квадратній або прямокутній групі. 
Найбільшою перевагою Data Matrix в порівнянні з іншими 
широко використовуваними 2D штрих-кодами є той факт, 
що Data Matrix дозволяє закодувати дані на мінімально 
можливій площі (для порівняння: якщо необхідно зако-
дувати 6 цифр, то штрих-код Data Matrix вийде розміром 
10 × 10 модулів, Aztec Сode — 15 × 15 модулів). Cтандарт 
Data Matrix допускає використання не тільки квадратних, 
а й прямокутних штрих-кодів Maxi Code (розробка компа-
нії «United Parcel Service»). Цей штрих-код створено для 
потреб сортування товару, він легко сканується і, що важ-
ливо, може наноситися на криволінійні поверхні. Його 
легко розпізнати за шестикутними елементами, що скла-
дають його основу. Слід зазначити, що, враховуючи зрос-
таючі вимоги до ємності штрих-кодів, фірма «ID Matrix of 
Clearwater» (США) розробила специфікацію двовимірних 
кодів. Maxi Code повністю відповідає цим вимогам і за-
безпечує також корекцію помилок. Він може наноситися 
не тільки на етикетки малого розміру, а й на товар, якщо 
останній має для цього достатню щільність.

QR-код — це 2D штрих-код (розроблений у 1994 р., опи-
саний в Міжнародному стандарті ISO/IEC 18004:2006). Пере-
вага QR-коду (від англ. quick response — швидкий відгук) — 
це легке розпізнавання скануючим обладнанням, у тому числі 
й фотокамерою мобільного телефона. Максимальна кількість 
символів, які поміщаються в один QR-код: цифри — 7089 сим-
волів, цифри і букви (включаючи кирилицю) — 4296 символів.
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Aztec Code Data Matrix

Maxi Code QR-код

Рис. 15. Приклади 2D штрих-кодів

QR-код дозволяє ефективніше (на меншій площі при одна-
ковому розмірі модуля), ніж Aztec і Data Matrix, кодувати вели-
кі обсяги цифрових даних, він перевершує при кодуванні Data 
Matrix на понад 88 цифр, Aztec — на понад 170 цифр. За ефек-
тивністю кодування тексту QR-код значно поступається Aztec, 
а Data Matrix перевершує тільки при обсязі тексту, більшому 
за 298 символів. При кодуванні тексту, набраного прописними 
(великими) буквами, за ефективністю QR-код і Aztec близькі, 
а Data Matrix поступається QR-коду вже при кодуванні 88 букв.

Перспектива застосування QR-коду 
в фармації

Згідно з Dіrective 2011/62/EU of European Parliament 
and of the council of 8 june 2011 amending Directive 2001/83/EC 
on the Community автоматизована система відстеження лікар-
ських засобів в обігу спрямована на запобігання потраплянню 
фальсифікованих ліків до легальної мережі, а також передбачає 
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маркування унікальним ідентифікатором рецептурних препара-
тів. Таким чином, з метою виявлення фальсифікованих лікар-
ських препаратів планується на кожне паковання наносити QR-
код, який включає унікальний ідентифікатор паковання (рис. 
16) — випадково згенеровану послідовність цифр (використо-
вуються випадкові непослідовні номери для унеможливлення 
підробки). QR-код допоможе відстежити обіг лікарських засобів 

за ланцюжками: «іноземний виробник — 
дистриб’ютор — аптека» і «вітчизняний 
виробник — дистриб’ютор — аптека».

Згідно з рекомендаціями GS1 такий код 
має включати чотири стандартні компонен-
ти: товарний код виробника (наприклад, 
GTIN або NDC), номер партії (серії), термін 
придатності та унікальний серійний номер 
(унікальний ідентифікатор паковання).

(01) 14 цифр — код виробника
(10) номер серії
(11) дата виготовлення
(17) 6 цифр — термін придатнос-
ті у форматі «рік, місяць, день»
(21) 20 цифр — унікальний іден-
тифікатор паковання

Рис. 16. Приклад кодування QR-кодом лікарського засобу

Нанесення двовимірного штрих-коду рекомендоване Євро-
пейською федерацією фармацевтичної промисловості (EFPIA), 
його використання було випробувано в пілотному проекті 
в Швеції, це дозволило обійтися тільки одним кодом на пако-
ванні замість двох або більше.

Слід зазначити, що на паковання засобів, у т. ч. україн-
ського виробництва, вже кілька років наноситься QR-код, але 
без ідентифікатора. Зазвичай у таких випадках закодована ре-
кламна інформація про виробника, сам засіб (рис. 17).

   

Закодована інформація:
Бронхофіт, збір по 1,5 г у фільтр-
пакеті № 20
Інформаційно-консультативна 
лінія:
0-800-500-701
http://aim.com.ua
e-mail: fito@aim.com.ua

Рис. 17. Вигляд QR-коду (без ідентифікатора) на пакованні фітозасобу 
виробництва України
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В Ізраїлі QR-код з’явився на пакованні лікарського засобу 
«Clexane» для лікування тромбозу глибоких вен.

У ньому міститься проста і до-
кладна інструкція для хворих і чле-
нів їх сімей щодо безпечного та ефек-
тивного самостійного використання 
препарату у вигляді ролика чотирма 
мовами: російською, івритом, англій-
ською та арабською. Ролик можна 
переглядати повторно. Розміщення 
QR-коду на пакованні «Clexane» було 
схвалене Міністерством охорони здоров’я Ізраїлю. Новим сервісом 
можуть користуватися власники iPhone і Android-пристроїв.

Необхідно зазначити, що QR-код не є оптимальним способом 
кодування інформації, адже споживачеві доводиться докладати 
додаткових зусиль для його сканування: він повинен дістати мо-
більний телефон, запустити програму і зробити знімок штрих-
коду. При цьому інформація не завжди може бути розшифрована, 
наприклад, якщо QR-код є невеликим, камера мобільного теле-
фона не має достатньої роздільної здатності для якісного знімка.

Контрольні питання за темою

1.  Охарактеризуйте головну мету кодування товарів.
2.  Перелічіть переваги штрихового кодування.
3.  Які є штрих-коди за способом кодування?
4.  Чим відразняються штрих-коди UPC та EAN? Чи мож-

ливе одночасне нанесення UPC та EAN штрих-кодів?
5.  Які штрих-коди співвідносять із GS1?
6.  Що таке префікс-код?
7.  У яких випадках використовують UPC-8 та EAN-8 коди?
8.  Як розраховується функція контрольної цифри у штри-

ховому коді?
9.  Який код використовують для нанесення на транспорт-

не паковання?
10.  Назвіть особливості штрих-коду на транспортному па-

кованні.
11.  Які засоби використовують для нанесення та зчитуван-

ня штрихових кодів?
12.  Укажіть особливості нанесення лінійного штрих-коду 

на паковання.
13.  Що таке верифікація надрукованого штрих-коду?
14.  Назвіть переваги QR-коду над штриховим кодуванням?
15.  Охарактеризуйте використання QR-коду замість штри-

хового коду на пакованні лікарських препаратів.




